

新春走基层

河北雄安新区容东片区居民宋守奇——

“新区一天一个样儿”

本报记者 邵玉姿

腊八刚过，67岁的宋守奇就开始忙着贴春联了。客厅的餐桌上，摆着几张红彤彤的窗花和春联——这是新荷社区党总支书记牛子威早上刚送来的。“往年腊月二十八九才贴春联，今年赶上新年住新房，双喜临门，早点贴上喜庆喜庆！”宋守奇说。宋守奇原来住在河北省容城县大河镇张市村。河北雄安新区设立后，张市村被纳入规划范围。2021年年底，容东片

区首批安置住房分配工作启动。宋守奇马上选房交款，成了容东片区首批入住的居民。道路宽敞、路面整洁、绿化成片……走在容东片区新荷社区红莲西园，宋守奇和老伴儿看哪都喜欢。“最满意的还是生活便利，下楼就有菜店、药店和超市，还有卫生服务站、老年驿站，走路几分钟就能到！”前不久，社区干部入户走访，为老两

口送来了老年卡。这阵子，宋守奇和老伴儿有了个新习惯——出门遛弯儿，看雄安。

“片区的服务中心、新区的市民服务中心……我们都去看过了！”这些“新见闻”，让宋守奇一下子兴奋了起来。“无人售货车、无人快速车从我们面前穿过，便利店里刷个脸就能付钱，都说咱雄安是‘未来之城’，这话真不假。”雄安高铁站投入使用后，老两口专门

让孩子们陪着去了一趟。“大圆形的高铁站，特别壮观，要是只有我们老两口，肯定得迷路！”走在高铁站内，现代化的设计和智能设备都让宋守奇惊叹不已。“等过了年，天气暖和了，我一定要带着老伴儿坐上高铁，到北京看看！”

吃过晚饭，老两口又出了门。这回，打算走走西边，瞧瞧又有啥新变化。“新区一天一个样儿，等你一年以后再回来，那会儿肯定又是一番新模样！”临别时，宋守奇笑着和记者相约。

“容东片区正将蓝图所描绘的宜居宜业的美好愿景逐步变成现实。”雄安新区建设指挥部办公室副主任王占龙介绍，截至2021年12月底，雄安新区容东片区首批1万余户、3万余人已顺利回迁安置。“目前容西片区614栋安置楼也已封顶，配套公共服务和基础设施已基本建成，预计今年6月底将交付使用。”

新疆昌吉市第七小学教师王强——

“我们有了自己的冰场”

本报记者 李亚楠

量！”……孩子们挨个滑过，王强紧盯着他们，大声纠正不规范动作。四年级学生温家豪一个帅气的“刹车”，停在了我们面前。“这孩子是个好苗子，练了3个月已经非常熟练，比赛时还拿了个不错的名次。”王强语带自豪。

第七小学的操场最外圈是400米的塑胶跑道，往里是300米的水泥轮滑道，再往里是草坪足球场，“为了发展冰雪运动，州文旅局拨付3万元，从此，我们有了自己的冰场，给孩子们练习。”说起这个不

大的冰场，王强还是有点激动：“平时每天放学后训练一个半小时，假期每天早上训练两个小时，准备一直训练到春节前。”

为了促进冰雪运动发展，从去年开始，昌吉州利用城市公园、景区水面和校园操场打造了37个标准滑冰场，对学生免费或以极优惠价格开放。第七小学的滑冰场就是其中之一，吸引了将近50个孩子。

第七小学短道速滑队成立于1992年，30年来向专业队输送了十几名运动员。王强是第一批队员，2001年从体校

毕业后回到母校任教。

自由练习了一个小时，王强把孩子们集中到一起。“刚刚看你们滑发现一个问题，腿蹬得不够开，我们来原地练习一下。侧蹬左边，三点一线，胯打开！”一边喊口令，王强一边示范，“对！动作再舒展一点！”

“以后我也想去专业队，学校有了冰场，我可得好好练。指不定哪一届冬奥会就能看到我啦！”队员那珈鸣擦了擦脸上的汗水，潇洒地起步，飞一般冲进冰场。

全国人大环境与资源保护工作交流会召开

本报北京1月17日电 全国人大环境与资源保护工作交流会17日在京召开。全国人大常委会副委员长沈跃跃、丁仲礼出席会议并讲话。

会议指出，十三届全国人大常委会深入学习贯彻习近平生态文明思想和习近平法治思想，坚决贯彻落实党中央决策部署，全面加大立法、监督工作力度，健全完善生态环境保护法律制度，扎实推动法律全面有效贯彻实施，依法助力打赢蓝天、碧水、净土保卫战，取得显著成效。

会议强调，要深入学习贯彻党的十九届六中全会精神，以习近平生态文明思想指引美丽中国建设；依法履职尽责，为生态文明建设提供坚强法治保障；发挥科技创新支撑作用，做好生态环境保护工作；坚持以党的政治建设为统领，深刻认识“两个确立”的决定性意义，切实加强“四个机关”建设，在推进人大环境资源保护立法、监督、代表等工作中担当作为，以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

周强强调

推动新时代人民法院工作高质量发展

新华社北京1月17日电 16日下午，最高人民法院院长周强在全国高级法院院长会议上强调，要认真贯彻落实习近平总书记关于政法工作重要指示精神，贯彻落实中央政法工作会议部署，推动新时代人民法院工作高质量发展，以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

周强强调，要深入贯彻习近平法治思想，深入学习贯彻“两个确立”的决定性意义，坚决做到“两个维护”，牢牢坚持党对司法工作的绝对领导，坚持稳中求进工作总基调，坚持服务大局、司法为民、公正司法，加强知识产权保护，着力营造市场化法治化国际化营商环境，巩固拓展党史学习教育和队伍教育整顿成果，深化司法体制改革和智慧法院建设，深化一站式多元纠纷解决机制和诉讼服务体系，让人民群众切实感受到公平正义就在身边。

张军强调

以全面从严管党治检引领新时代过硬检察队伍建设

本报北京1月17日电（记者张璠）最高人民检察院检察长张军17日在全国检察长（扩大）会议上强调，全国检察机关要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻习近平法治思想，全面贯彻党的十九大和十九届历次全会精神，认真落实中央政法工作会议部署，助力保持平稳健康的经济环境、国泰民安的社会环境、风清气正的政治环境。

张军要求，检察履职必须坚持“稳字当头”，把政治忠诚、担当尽责体现到维护国家和社会稳定上，要坚持依法能动履职，更实服务保障经济社会发展稳中求进。检察机关要坚持敢于监督、善于监督、勇于开展自我监督，全面提升法律监督质效，抓实检察工作“质量建设年”。要巩固深化教育整顿成果，以全面从严管党治检引领新时代过硬检察队伍建设。



近年来，江西省吉安市泰和县积极推进“四好农村路”建设，通过道路硬化、绿化，提升公路品质，打通农产品外运通道，助力乡村振兴。图为泰和县马市镇蜀口村的农村公路。 邓和平摄（影像中国）

工匠绝活

中华技能大奖获得者丁照民——

精研技艺 气焊薄铝

本报记者 刘以晴

薄铝金属焊接难度高，极易焊穿，而在丁照民手中，厚度不超0.3毫米铝制品上的小孔也可以实现气焊焊补。钻研技艺、博采众长、攻克难题……从业36年，丁照民先后获得全国技术能手、全国劳动模范、第十四届中华技能大奖等荣誉。



“丁师傅，人齐了。快点让咱见识见识！”在富奥汽车零部件股份有限公司泵业分公司，丁照民的工作室内聚集了一群年轻工人。铆焊班班长丁照民（见右图，资料照片）笑着点头，拿起一片薄到用手可以轻易撕开的铝片，手持气焊，眨眼间，厚度不超0.3毫米铝片上的小孔被气焊焊补。大家小心地传看铝片，纷纷点赞。焊接中的常见单位是“道”，一毫米等于一百道，丁照民的工作便在这“几道”之间。厚度只有零点几毫米的薄铝类金属素来焊接难度大。铝在融化时不会发生任何颜色变化，单凭肉眼很难判断焊接情况，稍不留神就会焊穿。如何实现精准焊接？丁照民的答案是：“练，练到有肌肉记忆。”1986年，丁照民进厂成为焊工学徒，“每天上班，先从师父那里拿两包焊条。”一包焊条120根左右，丁

大家总会想到涉猎广泛又热心的丁照民。2013年，加工中心的排屑器突然停转，内部铝屑无法排出，机器运转没一会，就不得不停下进行人工除屑，效率大受影响。“那东西外形像大弹簧一样，咱可以自己做。”丁照民很有信心。

丁照民仔细观察排屑器以及和它相连的设备，不时在纸上记录数据，接着找来一根89毫米的铁管和几根方铁，反复敲打烧热的方铁，直到其与铁管曲度一致。一个多小时后，丁照民自制的排屑器被安装到了机器上，结果发现不仅可以正常使用，甚至比原来的更加贴合。

除此之外，让工人无需反复弯腰取件的工位器具举升车、控制零部件间距的链轮室周转车、将加工粉尘溶于水再通过气体排出的净化器……30多年来，丁照民累计完成创新成果700多项，总计创收效益1000余万元。

“一个人再有能耐，个人作用也有限。”2010年，辽源技师学院向丁照民发出邀请，深知“孩子们渴望学技术”的他选择义务授课，负责高难度焊接的实操课程教学，一坚持便是十多年。如今，丁照民已带出400多名学员，其中包括2名省级首席技师和9名高级技师。

午休时间，丁照民走出工作室，看着车间里仍在练习焊接的年轻人说：“他们现在正是体力耐力都好的时候，勤学苦练，再把我这几十年的经验都学过去，将来他们一定会成为好工匠！”

自2021年3月起，中宣部出版局组织开展“青少年期刊讲党史”主题宣传活动，从广大青少年期刊申报项目中遴选出100个优秀选题。各地各单位组织相关期刊精心推出符合青少年特点的党史宣传作品，并开展形式多样的主题采访、红色阅读推广等活动。有关青少年期刊紧密围绕党史学习教育和“四史”宣传教育要求，推出160余个专栏专题专刊和一大批优秀文章，组织开展近400场次线上线下活动，影响覆盖青少年1.4亿人次。

开展多样主题宣传，策划推出专题活动

各期刊推出的主题宣传作品包括：团中央《中国青年》、新华社《瞭望》策划的“百年青年英雄”“28岁的对话”等专题，引导广大青少年树立正确党史观。

新华社《半月谈》“把根扎在群众中：我党百年基层工作启示”专题，深入总结我们党坚持人民至上的宝贵历史经验，揭示中国共产党将始终保持同人民群众的血肉联系，团结带领全国各族人民不断为美好生活而奋斗。浙江《幼儿故事大王》、团中央《知心姐姐》、天津《作文通讯》推出“娃娃讲故事：我在嘉兴看红船”“小小红船到我家 对党说句知心话”“弘扬红船精神主题征文”等专题活动，生动宣传解读伟大建党精神。甘肃《读者》精选70篇文章，300余幅配图，深入解读中国共产党人的精神谱系，引导广大青少年沿着革命前辈的足迹继续前行。上海《好儿童画报》接连出版《赞美你，中国共产党》《红色精神代代传》等3本专刊，涵盖上海600多所小学和幼儿园。广西《作文大王》面向城乡小学开展“脱贫感党恩、奋进新时代”主题征文活动，宣传党带领人民打赢脱贫攻坚战、全面建成小康社会的伟大壮举。云南《漫画派对》策划《一回忆，就幸福》漫画连载，从身边小事记录时代变迁，反映国家富强、民族复兴、人民幸福的生动画面。陕西《小科白尼》、团中央《我们爱科学》、河北《少儿科学周刊》等科普期刊推出“科技强国跟党走”“科技时光机”“温史知兴——感受科学力量、国家力量”等系列主题文章，引导青少年立志勇攀科学高峰，为科技强国建设贡献力量。

深入挖掘精神财富，生动讲述红色故事

各期刊深入挖掘党的百年奋斗史所蕴含的丰富精神财富和教育资源，努力提升作品的可读性和感染力。

江苏《兴趣阅读》深入解读习近平总书记给江苏省淮安市新安小学少先队员们的回信精神，推出《追寻“新安旅行团”足迹，争当新时代“小好汉”》等文章。安徽《家教世界》围绕习近平总书记视察安徽金寨老区的重要指示精神，精心策划推出“金寨小红军”漫画专栏。《内蒙古画报》围绕习近平总书记讲到的“三千孤儿入内蒙”的历史佳话，展现各族同胞手足相亲。上海《萌芽》推出“红色起点”专栏，讲述“党的诞生地、上海革命遗址系列故事”。贵州《青年时代》开设“青春长征”专栏，讲述“红军长征在贵州”的故事。广东《孩子》搜集整理曾在当地工作过战斗过的共产党人的事迹，推出“红孩子爱听红故事”系列故事音频。河南《金色少年》邀请知名作家开设“作家讲红色故事”专栏，推出《人工天河红旗渠的设计师——吴祖太》《亲民为民的焦裕禄》等英雄模范故事。北京《东方少年》编辑团队采访革命纪念地20余处，推出“童心向党——寻找英烈战斗过的地方”走访纪实专栏。团中央《中国少年儿童》开设“寻找身边的‘红色宝贝’”专栏，让孩子化身小记者、小讲解员，探寻文物背后的故事。山东《小葵花》策划“读红色家书 做家国栋梁”进校园活动，编辑记者带领孩子诵读革命家书，畅谈理想抱负。

相关期刊结合自身定位和优势，注重题材创新、角度创新、手段创新，将党史宣传融入少年儿童喜闻乐见的各类题材中。四川《红领巾》推出的“时光杂货铺之‘党的印记’”专栏，将各地纪念馆中的红色文物介绍给小读者。吉林《意林》开设“红色印记”栏目，持续解读“红色家书”“红色文物”。广东《少男少女》刊发“‘红色履痕’——诗词中的党史故事”。中国外文局《中国报道》以“从党史中汲取成长和前进的力量——‘Z世代’学党史”为主题，向青少年推荐一系列党史读物、电视剧、电影和党史展览。重庆《课堂内外（高中版）》刊登《〈觉醒年代〉：以热血之我，创青春中国——高考作文必备主旋律素材》等文章，解析如何围绕红色影视剧写出好作文。中国外文局《英语角》特别邀请优秀插画师，对建党百年的重大事件进行插画创作，并将党史知识转化为英语素材。教育部《中学历史教学参考》主办“明理·增信·崇德·力行——历史教育全国学术研讨会”，来自全国近千名历史教育工作者参会，研讨成果丰富。河南《幼儿智力开发画报》“泡桐花开”专题，精心设计30多种益智游戏，强化了历史场景体验感。江西《小星星》开设《方寸之间，回顾红色足迹——邮票上的党史》等专栏。团中央《少先队小干部》推出“‘小人书’里学四史”主题，选取与“四史”内容相关的小人书进行阅读推广。上海《故事大王》推出“一餐一饭有故事”专题，以食物视角讲述红色故事，倡导厉行节约、反对浪费。山东《幼儿画报（中英文）》组织开展“童心绘童话，庆建党百年”主题活动，让幼儿用手中的画笔抒发对党和国家的热爱。西藏《少年发明与创造》将主题宣传与手工相融合，推出《重温党史向党 火炬传递志向——教你拼红船》等文章。河南《大学书法》编印《学党史·葆初心——全国大学生书法篆刻主题创作》作品集，将党史学习与书法篆刻等艺术创作有机结合。

线上线下参与互动，掀起主题宣传热潮

各相关期刊积极开展红色纪念地瞻仰体验、红色演讲征文、仪式活动等，积极推出参与性、互动性强的融媒体产品，掀起自信昂扬、热烈向上的网上网下主题宣传热潮，引导青少年抒发对党的热爱、对祖国的深情。

上海《好儿童画报》联合上海市教育委员会等单位共同组织“红色精神代代传”主题宣传活动，近8万学生和家長参与互动。陕西《儿童与健康》策划“红色情怀的感动——让孩子们了解党的历史”，组织少年儿童走进照金革命根据地纪念馆、南泥湾革命旧址等纪念地开展党史主题教育。江苏《科学大众》设计“特色课程+实地叩访+体验教学”方式，带领青少年重走红军路。湖南《小学生导刊》开展编读互动活动，推动广大师生走出教室，探访家乡红色文化。江西《小猕猴学习画刊》开展“走近‘八一’起义，传承红色基因”活动。吉林《演讲与口才》组织“演说中国·致敬百年”演讲赛并现场直播，40多万网友在线观看。福建《小火炬》在微博直播平台进行革命先辈遗书展直播展示，近4万人次观看。辽宁《初中生学习指导》推出《打卡红色地图》融媒体，吸引省内29万人次观看。新华社《半月谈》打造“理论达人讲解建党百年”栏目，推出《100年前，一群年轻人的决定最终改变了中国命运》等视频版系列讲解。

学习百年党史 传承红色精神

「青少年期刊讲党史」主题宣传活动综述

本报记者 张贺